

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 224. SZÁM.

KEDD, OKTÓBER 3.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 150 korona.

Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

EGYES SZÁM ÁRA 6 KORONA.

Kapható az összes dohányboltokban és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület.

Megszűnt egy ujság

Debreczenben, — ahogy mondani szokás: a kellő pártolás hiánya miatt. Szomorúan jellemző gazdasági és kulturális viszonyainkra hogy az anyagi erők elégtelensége okából megszüntetett politikai napilap egyik politikai pártnak a sajtóorgánuma volt, és pedig a kormányzó pártnak, amelynek bizonyára leginkább van módjában a lapkiadással járó gondokat megkönnyíteni. Mégis megszűnt a lap, mert a mostani óriási előállítás költségeket nem bírhatta el.

Lehetne itt egy kicsit megállni s elmélkedni azon, hány kenyérkeresőnek keresete szűnik meg csak egy ilyen egyszerű vidéki lapocska megszüntetése révén. Lehetne arról is csevegni, milyen szellemi károkat származnak abból, ha valamelyik politikai pártnak s különösen a dolog természetét szerint mindig legnépszerűlenebb kormánypártnak, nincs valamely nagy városban politikai napilapja, — mivelhogy ennek hiján a város közönsége minden kérdést csak az ellenkező oldalról jövő megvilágításban olvas és ezzel gondolkodásmódja szükségképpen egyoldalúvá lesz. De ne beszéljünk a multról és ne sópánkodjunk olyan lap kimulása miatt, — amelynek világnézetét és politikai irányát a miénkétől lényegesen különböztetjük. Am tekintünk a jövőre és szerezzünk tanulságot pályatársunk szomorú végéből.

Ez a tanulság nagyon rövid és nagyon egyszerű. Ha, im, a kormány lapjának sem áll erejében megküzdeni a feltornvosodott gazdasági nehézségekkel, — mi vár az olyan lapra, amely — mint az „Egyetértés” — sehonnán semmiféle, sem közvetlen, sem közvetett támogatást nem várt, nem kapott, el nem fogadott és jövőre sem hajlandó elfogadni. Az ilyen ujság természetesen csak az olvasó közönség pártolásából tartja fenn magát s élete addig tart, míg közönsége hű marad hozzá.

A mi lapunknak egyáltalán nincs oka eddig az olvasó közönség ellen panaszkodni. Mi, ha nem is fényesen, tisztességgel megélhetünk ebből a pártolásból. A kétséget adó csak az: meddig bírja a mi — tulnyomó részben lateiner — olvasó közönségünk az örökös drágulást? Mikor lesz kénytelen egyeb nagy szükségleteiért még az ujságolvasásról is lemondani?

Sőt! a jövőre. De mi bizunk a magyar nemzet életében s tudjuk, hogy nemesek földjét s nyelvét, de nemzeti kultúráját is sértegetlenül fenn fogja tartani.

Csonka-Magyarország — nem ország!

Egész-Magyarország — menyország!

A török csapatok megszállották a kisázsiai szigeteket

Kemal pasa válaszigyűzése megérkezett.

Szmirna, október 2. Franklin Bouillon távirati úton közölte a francia kormánnyal azokat a feltételeket, amelyekben Kemal pasával megállapodott. A feltételek szerint a szövetségesek haladéktalanul megszállják Tráciát és a közigazgatást a Drinápolyban állomásozó néhány ezer katonával, valamint a különféle stratégiai pontokon, főképen Gallipoliban elhelyezett kisebb osztagokkal ideiglenesen biztosítanak.

A szövetségesek Tráciát egy hónapon belül átadják Kemal csendőrségétől támogatott egy bizottságnak, amelynek birtokában maradna a békekötés utánig.

Franklin Bouillon kiemelte annak szükségességét is, hogy a mudániai értekezleten 48 órán belül megoldást kell találni. Minthogy Kemal ragaszkodik ahhoz, hogy Tráciát a törököknek ne abban az áldatlan helyzetben adják vissza, mint Anatóliát, a szövetségeseknek hétfőn határozniuk kell. A kemalista csapatok Tráciába csak a békekötés után vonulnak be.

Végül megjegyezte Franklin Bouillon, hogy az ideiglenes konferencia napirendjére vonatkozó tervezetet az angorai nemzetgyűlésnek jóvá kell hagynia.

Páris, október 2. Musztafa Kemal pasa és Franklin Bouillon között a következő feltételekre nézve jött létre megállapodás:

1. A szövetségesek haladéktalanul megszállják Tráciát és ideiglenesen néhány ezer főnyi csapatot vonultatnak be oda és kezükbe veszik a közigazgatást. — Ezek a szövetséges csapatok részben Konstantinápoly és Drinápoly, részint kisebb csapatok más fontos stratégiai pontokon, — így például Gallipoliban szállásolandók el.

2. A közigazgatást 1 hónap leforgása előtt a szövetségesek átruházzák egy bizottságra, amely mellé kemalista csendőrszolgálat rendelnek. Ez a bizottság látná el a tartományban a közigazgatást a békekötésig.

3. Mudániában a legrövidebb idő alatt össze kell ülni a béketárgyalásnak.

Franklin Bouillon jelezte táviratában, hogy lehetőleg 48 órán belül ki kell kérni a párisi kormány döntését, mert Kemal nagy sulyt helyez arra, hogy a törökök Tráciát ne elpusztítva kapják meg mint történt Anatóliában, miután a görög csapatok kivonultak. Nincsen tehát veszíteni való idő. — Franklin Bouillon távirata szeptember 30-án érkezett a Quai D'Orsay-ra. A válasznak legkésőbb hétfőn Angorában kell lenni.

Páris, október 2. A francia kormány most közzéteszi a szeptember 29-iki jegyzéket, amelyet az angorai kormány külügyminisztere, Jusuff basa, küldött neki. A jegyzék a következő:

Bizva azokban az ígéretekben, amelyeket Franklin Bouillon teljes egyetértésben az antant párisi képviselőivel a török csapatok főparancsnokának továbbított, valamint abban a meggyőződésben, hogy haladéktalanul meg fognak kezdődni a tárgyalások az igazságos béke megteremtésére, parancsot adunk, hogy szakítsák meg azonnal a Konstantinápoly és Tsanak felé folyamatban levő hadműveleteket. Franklin Bouillon ur ígéréte után reméljük, hogy a szövetségesek igazságosan gondoskodnak a törökök igényeiről. Veszedelemes ellenben az, hogy akárcsak egy nappal is tovább a görög hadsereg igazgatása és megszállása alatt legyünk. Ezért is feltétlenül szükséges Tráciát a Marica nyugati partjait Drinápolyval együtt a görögök haladéktalan kivonulása után, a török nemzeti kormánynak átadni. A szövetségesek s a törökök konferenciájának napjára a jegyzék október 30-át javasolja. A konferencia célja valamennyi kérdés rendezése, a törökök és az antant kívánságának összhangba hozásával.

A törökök részéről Izzed pasa, a török nyugati csapatok parancsnoka fog a konferencián részt venni.

A francia kormány megbízott nem akarja befolyásolni az angorai kormányt.

Páris, október 2. Az Echo De Paris értesülése szerint Franklin Bouillon visszatér Párisba. Eredetileg az volt a szándéka, hogy Angorába utazik és csak a béke végleges biztosítása után jön haza Európába. A helyszínen azonban meggyőződött arról, hogy helyesebb, ha az angorai intervenciónak még a látszatát is elkerüli.

Készülődés a békeértekezletre.

London, október 2. Félhivatalosan jelentik: A közel keleti kérdésben nyilvánvaló enyhülés állott be és a helyzetet most már kedvezőbben ítélik meg. Londoni politikai körökben elégtelleg fogadják, hogy a törökök a semleges zónában nem árulnak el ellenséges szándékot és hogy Kemal maga is kívánatosnak tartja, hogy Mudániában mielőbb találkozzék a szövetséges tábornokokkal.

London, október 2. A Reuter-iroda konstantinápolyi jelentése szerint Angora ottani képviselője

közölte Anglia képviselőjével, — hogy Kemal pasa reméli, néhány nap múlva találkozni fog Harrington tábornokkal.

London, október 2. Kemal pasa azt ajánlotta, hogy a mudániai találkozás napját csütörtökre tűzzék ki. Franciaország és Olaszország részéről Charp és Monbelli tábornokok fognak résztvenni a tárgyaláson.

Kemal ajánlatai következtében lényegesen enyhül a válság, noha még most is igen súlyosnak tekinthető.

Páris, október 2. Angol forrásból származó félhivatalos jelentés szerint Mudániában két értekezlet tartanak. Az egyiket Harrington tábornok és Kemal pasa a semleges zóna kiürítési feltételeinek szabályozása céljából, a másikat a török képviselők és a szövetségesek tábornokai, a tráciai kérdés ideiglenes rendezésének megállapítására. Az angolok ugráltatják hajlandók Tsanak kiürítésére, ha a kiürítést először a törökök kezdik meg.

Az angol munkásság a keleti háború ellen.

London, október 2. (Havas.) Henderson munkásvezér a munkások egyik gyűlésén mondott beszédében az angol kormányt tette felelőssé a keleti kérdés mostani helyzetéért és kijelentette, hogy ha az angolok Tsanakban maradnak, ez ép úgy ellentétben áll Anglia mostani politikájával, mint a szövetségeseknek Kemalhoz intézett jegyzékük szellemével.

Az angolok elfogadhatatlannak tartják a Kemal feltételeit.

London, október 2. Az angol kormány tegnap este a keleti helyzetről újabb tanácskozást tartott, — amely éjjel után 1 óráig tartott. A minisztertanácsot vasárnap délután 10 órára halasztották. A délutáni minisztertanács előtt a katonai, tengerészeti, légügyi osztály főnökök több órán át tárgyaltak, azután részt vettek a miniszteri konferencián, amely délután fél 1 óráig tartott. A kabinet délután 3 órakor újabb tanácskozásra jött össze.

Berlin, október 2. A Local Anzeiger jelenti Londonból: A kormányhoz beérkezett az a válaszigyűzés, amelyet Kemal Harrington tábornoknak adott. Hivatalos körökben Kemalnak a válaszában tett ajánlatait elfogadhatatlannak tartják.

A törökök előnyomulása.

Szmirna, október 2. A kemalista kisázsiai tengerparttal szomszédos szigeteket megszállották.

Konstantinápoly, október 2. Egy 300 főből álló kemalista csapat megszállta a Bosporus európai partját. Tráciában a lakosság a görög hatóságokat eltávolította és a török hatóság vette át az ügyek vezetését. Nemzeti körökben az a

vélemény, hogy a kemalistáknak Kisásziát és a nemzeti zónát sikerülni fog vérontás nélkül elfoglalni.

Páris, október 2. Az Intranszigeant konstantinápolyi jelentése szerint 300 főnyi török lovasság a Bosporus európai oldalán fekvő Beidor mellett partra szállott.

A gyors átkezelés magyarázata az, hogy Kemal elfogadta a szovjet kormányzat az ajánlatát, — hogy csapatait orosz hajókon átszállítja Európába, még pedig a Fekete tengeren a Dardanellák és a Bosporus megkerülésével, hogy a semleges zóna megsértése elkerültesse. Kemal így Kisázsiát és az északi partjain fekvő kikötőkbe vonja össze csapatait.

A Fekete-tengeren át az orosz hajók rövidesen megkezdik a nagyobb arányú csapatszállításokat.

London, október 2. Szmírnai lap jelentése szerint ott hivatalosan ki jelentették, hogy a török által a kisázsiai parton megszállott szigetek között van Mitiline Samos és Chios szigetek is, amelyeket a sevresi szerződés Görögországnak ítélt.

Indiai önkéntesek Kemal hadseregében.

London, október 2. A Dailly Telegraphnak jelentik Alahabadból: Az ott megjelenő Independent közli az első száz indiai önkéntes nevét, akik az angorai légióhoz csatlakoztak, hogy a törökökkel harcoljanak.

A pápa és Kemal pasa táviratváltása.

London, október 2. A pápa táviratát intézett Kemal pasához, — kéré, hogy vonja vissza azt a rendeletet, mely szerint Szmírnából el kell távolítani a görögöket és örményeket.

Kemal válaszában a vérontásért a görögökre hárítja a felelősséget. A görögök felperzselték a házakat és kegyetlenségeket követtek el, korra és nemre nem tekintve, a lakosságon.

A forradalmárok meg akarták ölni Konstantin királyt.

London, október 2. A Dailly Telegraph jelentése szerint tegnap diplomáciai körökben azt állították, hogy a görög forradalmárok abban a pillanatban, amikor urra lettek a helyzet felett, meg akarták ölni Konstantin királyt és a minisztereket s csak a szövetséges diplomatáknak és Franciaországnak közbelépésére állottak el ettől a szándéktól.

A görög királyi család elutazott Görögországból.

Athén, október 2. Az új kormány ma megalakult. Miniszterelnök Zaimis Sándor lett, aki jelenleg Bécsben időzik. Visszaérkezésig Cacides belügyminiszter helyettesíti. Külügyminiszternek Politiszt neveztek ki. A kabinet tagjai, akik közül a legtöbben Venizelos pártjához tartoznak, mint őszinte barátok ismeretesek. A volt király, a volt királyné és Miklós herceg ma Olaszországba utaznak. András herceg egyenesen Janinából utazik oda.

Athén, október 2. A királyi család Pál trónörökös kivételével hajóra szállt, hogy Palermoba utazék. Semmiféle zavaró esemény nem történt.

A görög forradalmárok a király előtt.

Athén, október 2. A király tegnap reggel fogadta a forradalmi bizottságot, amelynek nevében Gannatos mondott beszédet. Kijelentette, hogy a nemzet lelkiismeretét a legutóbbi esztendő szerencsétlensége, különösen pedig a legutóbbi kisázsiai balsiker forradalmasították. — A hadsereg és flotta, amelyek távol voltak, a leg-

Szmírnai menekültek Debrecenben.

Szmírna romokban hever. — A tűzben minden elpusztult. — Reguláris török csapatok között sok idegen is harcol. — Beszélgetés az egyik menekülttel.

Tegnap délelőtt Bosznay Dezső nagykereskedő megjelent a rendőrségen és bejelentette, hogy feleségének rokonai: Castelli István, Castelli Mária és Castelli Genie olasz alattvalók Szmírnából Debrecenbe érkeztek és egyelőre Debrecenben szándékoznak ideiglenesen letelepedni.

Munkatársunk a hír vétele után nyomban felkereste Bosznay Dezsőt Kossuth-utcai lakásán, hogy a szmírnai menekültektől megtudjon valamit Szmírna város égéséről és azokról a szmírnai állapotokról, amelyekkel különben még mindig elég nagy homály borít. Az érdekes intervjút, — melyet Castelli István adott — alább közöljük:

— Pontosan két héttel ezelőtt egy reguláris török lovasság vonult be Szmírnába, ahonnan egy vagy két nappal előbb a görög csapatok kivonultak. A török csapatok igen fegyelmezettek, azonban erősen ki vannak egészítve idegen nemzetségekkel. A csapatok bevonulása után körülbelül két nappal később a városban tűz támadt. A tűz az örmény templom környékén keletkezett és azt erősen látogatta az élénkülő déli szél, továbbá azok a mesterséges dolgok: petroleumos kannák, elhullatott bombák stb., amelyek az örmény negyed utcáin, — de a város több utcáin is — he-

verték. A tűz keletkezése idejében fejvesztett pánik támadt és az egész város lakossága menekült, ki merre tudott. Ki a tengerpartra, ki meg a város egyes tűztől védett részeibe. A tűz oltásáról a fejvesztett pánikban beszélni sem lehetett. Róma égése nem volt olyan féltelmesen nagyszerű, mint Szmírna égése. A tűzvész elpusztított mindent. Üzletek, szőnyegházak, hivatalok, mind odaégették. Ugy hogy ma már Szmírna romokban hever.

A török csapatokról mondhatom: bámulatosan fegyelmezett hadsereg és olyan vezetés alatt, mely a esodalkozást ugyancsak megérdemli.

— Nem kell ugy-e mondanom, — hogy a lakosság mindene a vészbe vesztett. Hogy meg ne feledkezzek még valamiről, a görög katonaság kivonulása után angol hadihajók jelentek meg a kikötő előtt, melyek csupán csak az angol alattvalókat vették fel. A többi lakók azonban ottmaradtak. Ugy hogy minket csak a tűz után vett fel egy olasz cirkáló és nyolcnap ut után Pirreust, Korful, Brindisit és Barrit érintve Triesztbe érkezünk.

Megérkezésünkkor a jugoszlávok bizony akadékoskodtak, azonban a magyar hatóságok páratlan előzékenységgel, udvariassággal és megértéssel fogadtak.

jobb rendet tanusítottak a nemzeti szerencsétlenség idején, de követelte, hogy vonják felelősségre mindazokat, akik okai a nemzeti szerencsétlenségnek.

A görögök kegyetlenkednek.

Szofia, október 2. (Bolgár Távirati Iroda.) A tráciai török lakosok tömegesen menekülnek a görögök elől. Kemil falu lakosai közül 200 tegnap a bolgár határra érkezett. A katonai őrséget arra kérték, hogy bocsássa őket bolgár területre, minthogy Tráciában tűrhetlenné vált az élet. Egy görög banda a bolgár határon megtámadta az őrséget. Kirkülsze—Tirnovoi vonalon fegyveres görög csapatok lövöldözni kezdtek a bolgár határorokra, ezek viszonyozták a tüzelést és szétszórta a támadókat.

Jó gyapju szövetek
Feldhelm Dezsőnél,
(Frehner-ház.)

Szép álmokat
vált valóra a

DIANA-PUDER
DIANA-SZAPPAN
DIANA-KRÉM

állandó használata.

A régi békeminőségben mindenütt kapható! ooo

Gyártja: a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V. Nádor-utca 30.

Elkészültek

az őszi divat glace, antilop és szarvasbőr keztüük

Schön Sándor

keztüü, kötszer és orvosi műszertárban, Debreczen, Plac- és Csapó-utca sarok.

Bethlen István gróf a Gömbös-féle akcióról.

Budapest, október 2. Bethlen I. gróf miniszterelnök arra a kérdésre, volt-e tudomása a Gömbös-féle akcióról és mi a véleménye erről, a MTI. munkatársának a következőket mondotta:

— A Gömbös által előadott tervhez a magam részéről azzal a feltevéssel járultam hozzá, hogy ezek a megbeszélések nem a pártok nevében fognak lefolytatni és esetleges megállapodás sem a pártok között, hanem a pártok egységes tagjai között fog megkötetni, miután nem pártkoncentráció, vagy pártszövetség létesítése, hanem közös védelem a radikálizmussal szemben volt ezeknek a megbeszéléseknek a célja.

Mégis csak kívánatos lenne, — hogy a jobboldali pártok egyes tagjai között fennállott személyes ellentétek letompittassanak, mert ezekből eddig csak azok huztak hasznót, akik a magyar politikát újból a radikálizmus vizeire szerelnék vinni. Ha tehát a kitűzött cél elérhető anélkül, hogy a konszolidáció érdekében folytatott kormánypolitika a legesekélyebb mértékben is módosulna, amire nem leszünk kaphatók, ha elérhető más felől anélkül, hogy az egységespárt keretei megbontassanak, ami ellen a leghatározottabban állást kellene foglalnom, de mit Gömbös képviselő ur akciójában nem is tervezett, úgy ezt az akcióát a magam részéről csak üdvözölni tudom, mert a multból származó, gyakran tudatosan, sőt egyesek részéről tervszerűen mélyített személyi differenciák kiküszöbölése a politikai életből, csak hasznára lehet a parlament konszolidációjának, valamint a politika problémáit tisztán objektív szempontokból való mérlegelésének, —

amelyre oly nagy szüksége lenne közéletünknek.

Az izgalmat ezen tárgyalások felett egyes körökben az a körül-mény is felkeltette, hogy a tárgyalások véleményem szerint nem egészen szerencsésen a fajvédelem jelszava alatt indultak meg, amely jelszót csak keveset értenek. Sokan tudatosan félreértének és amely alatt a jelen esetben a közönség egyrésze újból a már régebből ismert ölmosbotokat, pogromm jelszavakat, jogrend felborulást, szóval egy újabb antiszemita politika kezdődését sejtette. Ezeknek a köröknek megnyugtatóra kötelességemnek tartok annyit kijelenteni, hogy ilyen ambíció feléledéséhez a magam részéről soha hozzá nem járulnék, de a Gömbös akciója soha ilyet nem is tervezett.

Hogy mit értek kereszténypolitika alatt, azt igen gyakran megmondtam már a parlamentben és a parlamenten kívül, ezt a politikát tudatosan követem és követni fogom ezental is, tekintet nélkül arra, hogy tulzó baloldali és tulzó jobboldali elemeknek mi a véleménye róla és tekintet nélkül arra, hogy miképpen akarják egyes körök a kormány cselekedeteit vagy nyilatkozatait a maguk javára magyarázni, vagy elkönyvelni. (MTI.)

Az egyetem tanév-megnyitó ünnepélye.

Dr. Kun Béla üdvözlése.

A debreceni Tisza István tudományegyetem október 9-ikén tartja tanévnyitó ünnepélyét, amelyre az alábbi meghívót bocsátotta ki:

A debreceni magyar kir. Tisza István tudományegyetem rectora és tanácsa tisztelettel meghívja az egyetem tanárait, hallgatóit és a tudomány iránt érdeklődő közönséget az 1922—23. tanévre választott Rector Magnificus és egyetemi tanács beiktatása, valamint a tanév megnyitása alkalmából 1922 október hó 9-én tartandó egyetemi közgyűlésre és az azt megelőző istentiszteletra.

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a református nagytemplomban: 1. Fennálló ének: Jövel Szent lélek... (A 37. dics. 1 verse). — 2. Közenek: Te szentségnek új világa. (A 37. dics. 2. verse). — 3. Néked földön mennyeken... Bognár I. — Enekli a debreceni református kollégiumi kántus. — 4. Imádkozik dr. Lencz Géza egyetemi ny. r. tanár, a hittudományi kar tagja. — 5. A 3. dicséret 2. verse, id. Sz. Nagy Károly átírásában. Enekli a debreceni református kollégiumi kántus. — 6. Záróének: Himmusz.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor a kollégium disztermében. — 2. Sass Béla a hittudományi kar ny. r. tanára, lelépő rector beszámoló jelentése az elmúlt tanévről. — 3. Dr. Thegze Gyula a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára. Rector Magnificus székfoglalót tart. — 4. Dr. Bacsó Jenő a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja az ifjúsághoz beszédet intéz és az 1922—23. tanévet megnyitja. — 5. Szabados Béla: Hiszekegy. Enekli a debreceni református kollégiumi kántus. — 6. Dr. szentpéteri Kun Béla ny. r. tanár üdvözlése 25 éves tanári működése alkalmából. — 7. Szózat Egressytől. Enekli a debreceni református kollégiumi kántus.

Mint a meghívásból kitünik, dr. szentpéteri Kun Béla jogtanárt meleg ünnepelésben fogják részesíteni huszonöt éves tanári működése alkalmából.

Uj menetrend — utmutató — október és november hóra megjelent. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

HIREK

A főispán Budapesten. Mezőteleki Miskolczi Lajos Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja, hivatalos ügyek elintézésére ma Budapestre utazott, honnan holnap este érkezik vissza.

Uj vármegyei tb. ügyészek. Dr. Nagy Sándor debreczeni és dr. Berencsy Gyula hajdunánási ügyvédek a főispán Hajdu vármegyehez tb. tisztí ügyészekké nevezték ki.

Október 6. A debreceni Tisza István Tudomány Egyetem Verőcei bajtársi szövetsége október hó 6-án az aradi vértanúk emlékére a vármegyei háza dísztermében műsoros emléknapot rendez.

A Gazdasági Egyesület a jövő vasárnap fél 11 órakor a Polgári és Gazdakörben a gazdaközönség számára érdekes előadást rendez. Ezen az előadáson a Gazdasági Egyesület választmányi tagja Vársary István dr. városi tanácsnok az új gazdasági adótörvényeket, továbbá a vagyonváltás kedvezményes lerovasáról szóló törvényt ismerteti az ő széleskörű tudásával és páratlan előadó képességével. Az érdekesnek ígérkező előadás elé a debreceni gazdaközönség élénk érdeklődéssel tekint.

Adományok a debreceni ujságírók segély-alapja javára. A debreceni ujságírók segély-alapja javára újabban az alábbi adományok érkeztek: Kemény János 1000 kor., Rölli Epe 1000 kor., Karikó Gyula 1000 kor., Azor Gy. 1000 kor., Debreczen és Vidéke Mezőgazdájának Hitelszövetkezete 1000 korona.

A Szent László dalegylet hangversenye. Nagyszámú közönség jelenlétében, szép sikerrel tartott hangversenyt vasárnap este a Szent László dalegylet. Kollwenz Rezső karnagy vezetésével a dalegylet szébbnél-szebb énekszámokat adott elő. A legzajosabb sikert a Huszárduló aratta. Kimagasló száma volt a műsornak Pálffy Béla apát költői szárnyalású értekes beszéde, melyben a dal erejét és szépségét ismertette az ősidőktől napjainkig. Nagy hatást keltett Farkas Ilona urleány hazafias szavalata és Galánffy György cselló számai, amelyekre ráadás kellett adnia. Az emlékező és anyagi tekintetben fényesen sikerült hangversenyt a vegyes kar éneke zárta be.

A Déri-múzeum bizottságának ülése. A kultuszminiszterium értesítette a tanácsot, hogy a Déri-múzeum bizottsága e hó 6-án Budapesten ülést tart s kérte, hogy arra Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnokot és Zoltai Lajos h. múzeumigazgatót küldje fel.

Jegyzőválasztás. Megirtuk, hogy Marjay Barna, a derecskei járás fő szolgabírája az üresedésben levő monostorpályi-i jegyzői állásra kiírta a pályázatot. A pályázati határidő szeptember 15-én járt le, az állásra 9 jegyző pályázik. A jegyzőválasztás szerdán 10 órakor fog lezajlani Monostorpályiban községi képviselőtestületi gyűlés keretében.

Felhívás a volt 51-es tisztekhez. Nebovidsky Tivadar ezredes ur megbízásából felkérem a cs. és kir. 51. (kolozsvári) gyalogezred volt tényleges és tartalékos tisztjeit, sziveskedjenek címüket október hó 8-ig velem közölni. — Dr. Zempléni V. Gyula orvos, Debreczen, Ferencz József-ut 16.

39-es bajtársi összejevetel. A volt 39-es bajtársak folyó hó 5-én, csütörtökön este fél 9 órakor elesett hőseik emlékét tisztelő összejevetelt tartanak az Angol királynő kis termében (kapubejárattól balra). A vezetőség felkéri a 39-es bajtársakat, hogy az összejevetelen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

„Remény” vagyonmentő árverés kedden délután 3 órától Piac-utca 85. sz.

Tovább emelkednek a sertésárak.

A hétfői debreceni sertésvásáron már megdöbbentő összegig emelkedtek a kövér disznó árai. A zsiradiszó elérte élősúlyban kilónként az 500 koronát.

A kereslet különösen a helybeli benteselek részéről igen nagy, a vásár maga élénk volt.

A kövér piacon mintegy 150 darab sertést hajtottak föl. Az árak

így alakultak: prima sertés 480—500 korona, közepes sertés 440—470 korona, silányabb minőségű 370 koronától főlebb.

A sovány piacon a felhajtás kicsi volt. Leginkább hizónak való sertéseket vásároltak élősúly kilónként 190—220 koronáért.

Egy 100 kilós jó koca ára 26—28 ezer korona volt.

Evangélikus vallásitanítási szülői értekezlet volt vasárnap d. u. a Miklós-utcai templomban. Farkas Győző lelkész előadásában rámutatott a vallásitanítás nagy horderejére, egyben hangsúlyozta a családnak a vallásos neveléssel kapcsolatban fennálló kötelességeit. A hallgatóság hálásan fogadta az előadottakat, melyekhez dr. Galánffy Imre, dr. Horvay Róbert és végül Uray Sándor reál. lelkész is hozzászóltak, utóbbi utórónak minősítette a lelkész czen kezdeményezését. Sajnos, számos szülő, akinek pedig ott lett volna a helye, nem vett részt az értekezleten.

Választmányi ülés. A Szent Erzsébet Egyesület választmánya a hosszú nyári szünet után csütörtökön délután 4 órakor tartja első ülését Csanak Józsefné elnökielte alatt a Népszövetségi Otthonban. Az ülésen több igen fontos ügydarab szerepel, épen ezért a vezetőség felkéri a választmányi tagokat, hogy az ülésen minél számosabban jelenjenek meg.

Ujhelyi Nándor legújabb regénye A két neműek. Regény egy férfiről, aki asszony lett és egy asszonyról, aki férfi lett. Ára 345 korona. — Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

A m. kir. áll. fémipari szakiskolán október elejére hirdettélt explóziós motor kezelői és stabilizáló főtűi tanfolyam a hallgatók csekély száma miatt október 9-én elhalasztott. A tanfolyam csak azon esetben tartható meg, — ha ötven jelentkező biztosítja a tanfolyam sikerét.

A nemesített buza. A debreceni Gazdasági Egyesület a nemesített búzát tegnap délelőtt osztotta ki. Azok a gazdák, akik tegnap a részükre jegyzett és megrendelt búzát át nem vették, azok a Gazdák Hitelszövetkezetében, Csapó-utca 30. sz. alatt bármikor átvehetik. Mint érdekességet említjük meg, hogy a gazdák annak idején a megrendelt mennyiségnek körülbelül egyharmadáról lemondtak az árak magassága miatt és most mikor a kiosztás történik, a nemesített vetőmagok körülbelül 1000 koronával olcsóbbak a piaci árnál. A nemesített vetőmagokat a Gazdasági Egyesület ugyanis az 1922 augusztus 31-iki napiárral és 35%-os nemesítési felárral vásárolta. Ezeket az árakat pedig ma már a piaci árak jóval felülmúlták.

Árverés. Hétfőn délelőtt tartották meg az árverést a Horváth-féle téglagyár mellett levő 10 hold városi föld haszonbérletére, amelyen 340 ezer koronával a legmagasabb ajánlatot Vass József tette, aki e szerint holdanként 34.000 korona haszonbért fizet.

Férfi, fiu és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat:

Gerő Ernőnél Debreczen, Piac-u. 69.

(Megyeházzal szemben, közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.)

Cégre tessék ügyelni! oooooo

Allandó nagy választék és legolcsóbb árak

Feldheim és Weisz
posztóáruházában Piac-utca 73-ik szám.

A korona 0-22

Zürichi zárlat: Berlin 31, Holland 207, Newyork 536, London 2354, Páris 4065, Milano 2290, Prága 1660, Budapest 22, Zágráb 182, Szófia 320, Varsó 6, Bécs háromnegyed, osztrák bélyegzett hétényolcad.

Devizaközpont hívaalós árfolyamai: Napoleon 9400, angol font 11125—425, léva 1550—650, dollár 2500—75, francia frank 190—95, márka 160—80, lira 105—110, osztrák korona 320—30, lei 1500—600, szokol 78—82, svéd frank 470—80, korona dinár 3120—3280, lengyel márka 31—32 hollandi forint 970—995.

Kopenhága 524—34, Krisztiánia 430—440, Stockholm 663—78, Zágráb 780—820.

Budapest, okt. 2. A budapesti érték és terménylőzsde ma zárva volt

A magyar kormány nem tudja teljesíteni az állatjótételt.

Budapest, okt. 2. A magyar kormány az állatjótétel szállításkoról szóló jegyzéket intézett a jótételi bizottsághoz. Ebben a jegyzékben a kormány bejelenti, hogy vállalt kötelezettségei értelmében most szállít 4700 állatot és ezt a szállítást még szeptember végéig befejezi. Az október végéig esedékes állatszállítást azonban csak akkor teljesítheti, ha ismét kényszerrekvíraláshoz fordul, vagy pedig újabb bankjegyeket bocsát ki, hogy külföldön szerezzze be az állatokat. — Ami az első esetet illeti, a kormány felhívja a jótételi bizottság figyelmét a kényszer rekvíralásokkal járó veszedelemre, mert ezt a lakosság könnyen összelevesztheti a bolsevista rendszer által életbe léptetett rekvíralásokkal és ennek meg ma is kellemetlen az emléke. A bankjegyek kibocsátása pedig a magyar korona újabb árzuhanását vonná maga után. Ennek figyelembevételével a kormány kéri a jótételi bizottságot, tarison újabb ankétot és az ankét eredményéig függeszse fel ideiglenesen a 20 ezer állat szállítására vonatkozó kötelezettségét.

SZÍNHÁZ

Ismét becsukták a Csokonai színházat.

A városi tanács a színház támogatása mellett.

A városi tanács tegnap tartott ülésén foglalkozott a Csokonai-színház dólgával. Az ügy már erősen aktuális lett, mert a mai nappal a színház megszüntette az előadásait a szintársulat gyűlésének határozatai ren s ma már nemcsak Debreczenben, hanem az ország minden városában, az egyetlen Kecskemét kivételével bezárták a színház kapuit.

A tanács tegnapi ülésére behívta Kardoss Gézá, hogy ismertesse a színház helyzetét.

Kardoss Géza igazgató részletesen, hosszú előadásban ismertette a színház és a színészet bajait. Számadataival igazolta a nehéz gazdasági viszonyokat s azt, hogy egyetlen hónap alatt horribilis összeget fizetett rá a színházra. Az anyagi terhek sulya alatt az egész magyar színészet válsággal küzdökik s a teljes tönkremenés előtt áll. A harminc társulat közül 29 megszüntette az előadásokat, mert nem bírja el a terheket csupán a kecskeméti társulat játszik tovább, mert Kecskemét városa megadta a színháznak a lűést, világitást és ezenkívül 250.000 korona segélyt szavazott meg. Hosszasan fejtegette a debreceni színház bajait. A közönség távolmarad a színházról, mert a helyi árak nagyon magasak. Az ügyeleti díjakat 500 százalékkal emelték. Budapesten a miniszteriumban meg

ígérték ugyan, hogy az ügyeletes legénység létszámát csökkenteni fogják hétről ötre, de az erre vonatkozó rendelet még nem érkezett le s a tiszti létszám megmarad. Rámutatott arra, hogy a színháznak a város 600,000 koronát szavazott meg s ezzel szemben különböző címeken három és fél millió koronát fizet vissza a színház a városnak. Brutto bevételének 45%-a megy le adóra.

Ó a társulat határozatával szembe nem helyezkedhetik, de minden erejével igyekezni fog, hogy a leg-
rövidebb idő alatt megnyissák ismét a színházat. Igen nagy baj az, hogy ha sokáig kell várni, a társulat feloszlik, mert a megszállott területekről ügynökök járják be a színházakat s a jobb erőket leszerződeltetik megszállott területekre, ahol jobb fizetést kapnak s jobb gazdasági viszonyok közé jutnak.

Amennyire ember kérni tud — mondta az igazgató — kéri a tanácsot, lássák be a társulat és az igazgató helyzetét és segítsenek. A mozi, mert kulturintézménynek mondják, 10% vigalmi adóval terhelik csak meg. Pedig egyáltalán nem kulturintézmény, hiszen állandóan „csak felnőtteknek” játszik. Százharminc család éhezve és nyomorogva nem indulhat neki a félnek.

A városi tanács tagjai hosszasan tanácskoztak a kérdés felett. Megállapítást nyert, hogy az igazgató helyzete tarthatatlan és a színházat feltétlenül támogatni kell. Kimondta, hogy rendkívüli közgyűlést hív össze a színház ügyében s ott javasolja a teljes fűtés és világítás megadását, egyben azt is, hogy a határozat azonnal végrehajtható legyen. Kedd délutánra pedig összehívják a színházi bizottságot.

Kardoss Géza igazgató itt kijelentette, hogy bocsánatot kér a közönségtől a kényszerű szünetért és igyekezni fog mielőbb megkezdeni újból az előadásokat.

Vigszínházmozgó: Gyermekhiának. Hatalmas kalandregény Dél-afrika gyémántmezőin játszódik. — Kisérő Cirkusz Belladón. Dráma az artisták világából. — Szerdán: Pokolkő. Főszereplő: Jack, a csodamajom.

SPORT

NyTVE—DVSC 2:1 (0:0) Hazai pályán erős küzdelem után győzött a NyTVE. Bíró: Szabó Kálmán.

DEAC—DMTE 7:0 (1:0) Bíró: Pauló István.

Nyirbátori SE—Mándoki SE 1:1. Erélyes bíró volt Tamássy László.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli tef. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Zenemű ujdonságok:

Rakovianu: El. Primavera. Ára K 173.—
Zágony—Rebner: Ne bántsa, nem lehet... Ára K 207.—
Szécsény—Erdős: Gítárom sirj... Ára K 104.—
Farkas Imre: Rózsika lelke, operette. Ára K 276.—

Kapható „Méliusz” könyvkereskedésben.

Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefon-száma: 4.

Szeplő, Pattanások stb.

ellen használjon
Korzó „ÉVA” Arckenőcsőt és Szappant!
GARANTOL tojaskonzerváló ismét kapható a
Korzó Droguerijában, Piac-utca 42. szám.
Telefon-szám 14-80.

Szilágyi Jenő

bankbizományl és árubizományl Irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19.
Telefon-szám 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen szakmában közvetíték

diskretió mellett, úgy helyben, vidéken mint Budapesten. Nagyobb és kisebb üzlethelyiségek átadók Debreczenben, részben a Piac-utcában, részben mellék-
utcaiban lévők.

Házak, szőlők és földbirtokok adasvételre.

Bérlőházak és magánházak eladók Debreczenben, ugyszintén kisebb-nagyobb földbirtokok, tanyaival és tanya nélküli eladók. Targyalások irodám utján.

Vaskereskedők és korlátlan pálinkakereskedők figyelmébe.

Debreczen legforgalmasabb helyén üzlet helyiség 8 évi bérletre és további elősőbbeségi joggal, felépítési kötelezettséggel kiadó.

Szőlőbirtok eladó.

Debreczenben a Kossuthkertben elfekvő 3 és fél kat. hold terjedelmű elsőrendű termő szőlő, rajta levő 3 modern szőlőből és melléktelekkel álló ur-lakkal, mely vétel esetén azonnal elfoglalható, az ideit természet és összes felszereléssel együtt eladó. Értekezhetni irodám utján.

Kiadó nagybirtok.

400 katasztrális hold buzatermő föld előnyös feltételek mellett haszonbérletbe kiadó.

Kiadó üzlethelyiség.

Rákóczy- és Csapó-utca sarkán lévő nagy üzlethelyiség 10 évi tartamra előnyös feltétel mellett irodám utján kiadó.

Győződjön meg!!

Brilliansért! Aranyért!
a legmagasabb árt fizetem
GRITSCH órázzerkereskedő,
Verbőczy-u. 2. (Iparkamara.)

Demetrovitsné és Kovács

angol és francia
női divatterme

Debreczen Püspöki palota. Telefon

Rabindranath

Tagore

összes műve magyar nyelven

Fűzve Kötve	K 138	K 242
A növekedő hold	K 173	K 276
A póstahivatal ...	K 104	K 207
Szerelmi ajándék.	K 104	K 207
Eltévedt madarak	K 138	K 242
Szüret	K 104	K 207
Átkelés	K 104	K 207
Hazatérés	K 173	K 276
Mashi	K 207	K 345
Kertész	K 207	K 345
Áldozati ének ...	K 310	K 447
Emlékeim	K 288	K —
Bimala	K 161	K —
Az élet megismerése	K 161	K —
Hajótöröttek I/II. kötet	K 744	K —

Kaphatók a

„MÉLIUSZ”

KÖNYVKERESKEDÉSSEN
Ferenc József-ut 26

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szőlő 30 korona, minden további szőlő 3 korona. Vasárnap 10 szőlő 40 korona, minden további szőlő 4 korona. Vasgabb betűkből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Telefon-szám: 4.

Levelezés

Jobb megjelenésű

hadüzegegy, aki üzlet, gazdálkodást, háztartást érti, hü gondviselője vagy közös háztartásra lépne olyan olyan józan emberrel, aki otthonát biztosítaná. Ajánlatokat Sors-üldözött címen. 4257

Ajánlat

Pállnkafőző üstök

mosó- és cserüstök ké-szen legolcsóbban Mándoki rézművesnél. — Arany János-utca 13. sz. — Ócska vöröszetel napi áron vesz. 3982

Csapó-utca 67.

Bálint József asztalos-
lutorok, konyha-berendezések raktáron. 3227

Bélyegzők

24 óra alatt készíttetnek a

Debreczeni Első Bélyegzőgyárban

Piac-utca 31.
Telefon: 653.

Boros hordók,

uj és használt, minden nagyságban

Ászok hordók

tapasó kádak, léhók, puttonok, borvedrek, kaphatók a

Báró GYÖRFFY hordógyárban, Nap-
utca 4. Telefon 12-83

Vörös- és sárgaréz,

csapágyfém, horgany-
lemez és ólom hulladé-
kot napi áron veszek. Losonez, József király
herceg-utca 16. 4138

Telelésre

elválalok kettő darab
fejős tehenet. Cim a
kiadóhivatalban. 4248

Poloska irtást

vállal felelősséggel

Ráthonyi Gábor
féregirtó.

Széchenyi-utca 40. sz.
Szabadalmazott poloska-
irtószer kapható.

Bélyegző-gyár

és véső-intézet.

PAULO

Batthyányi 22.
Telefon-szám 13-65.

Házakhoz

elmegegy varni, úgy
egyszerűbb, mint fino-
mabb ruhákat elegán-
san készítek. Cim a ki-
adóban. 4252

Kiadó

116 kis hold föld vi-
déken haszonbérbe. —
Cim a kiadóban. 4253

Kereslet

Aranyat,

ezüstöt, brilliansat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron —
Steiner Mihály, Hatvan
utca 2. sz. I. em. 3960

Veszek

használt, jobb kivitelű
butorokat pld. háló,
ebédlőberendezést, mad-
racokat. Széchenyi-utca
8. Szentpéteri. 4056

Ócska

vasat, rezet és min-
denemű fémet leg-
magasabb ártért ve-
szek. Kovácsoknak
használatot becsé-
relek. Nagyobb té-
teit elszállítok. coo

Steiner,
Eötvös-utca 110.

Egy gyakorlott

pénztárkezelőnt, lehe-
tőleg a malomszakmá-
ból, ki gépiráshoz is
ért, keres helybeli ma-
lom. Cim a kiadóban.
4149

Nevelőnő

3 nagyobb gyerek mel é
felvétetik. Fűvészkert-
utca 8. 4210

Bejárónő

könyvvel felvétetik. —
Gólya-utca 10. 4244

Kifutó

fiu vagy leány

felvétetik

a
kiadóhivatalban.

Hétfőn

6—8 óra közt Margit-
fürdőben vagy környé-
kén egy új vörös pénz-
tárca, bennelévő rok-
kantsági és menekült
könyvecské, más jga-
zoelványok és 4,700 K
a pénztárcával elve-
szett. A megtalálójale-
gyen szíves a menekült
hivatalhoz beszoal-
tatni, hol jutalomban
részesül. 4249

Kifutó fiu

vagy leány felvétetik.
Széchenyi-utca 10. sz.
ügyvédi iroda. 4251

Folyó hó elsején

vasárnap éjjel a Fehér
ló vendéglő söntéséből
a Lajos bácsi pincér
télikabátját aki téve-
désből elvitte, szíves-
kedjen visszaszoal-
tatni, mivel is neve-
zett káráttulajdonos
szegény családos, hét
gyermekes apa. A ka-
bát zsebében fontosabb
kulcsok is voltak. 4254

Eladás

Eladó

egy igen szép emeletes
Piac-utcai ház. Cim a
kiadóban. 3589

8 hónapos

törzskönyvezett angol
pointer kutya eladó. —
Cim a kiadóban. 4207

Must

circa 30 hektó, Sesta-
kerti, még ezután szü-
rődik, eladó. Ó-bor is
van. Porvslay-ut 53.
Délutánonként. 4230

Eladó

ócska deszkák, fenyőfa
gerendák és tűzrevaló
anyag. Kó ya telep,
Luther-utca 13. 4245

Föld eladó

tanyával, 60 holdnyi,
Halápon, Patakycsapó-
utca 19, keresztépület.
4246

Fodrászüzlet

berendezés sürgősen el-
adó. Nyil-utca 89. sz.
4247

Óbor

15 hektó, finom, ba-
karos, 50 hecto must,
mely ezután szüretel-
dik, eladó. Sestakert,
Porvslay-ut 53. 4255

Eladó

egy alig használt foly-
tonégo kályha, magas-
sága 129, átmérője 39
cm, vendéglőkbe, nagy
termekbe igen alkalm-
mas. — Máthéi János,
Csapó-u. 24. 4256

Az Egyetértés szer-
kesztőségének és kiadó-
hivatalának a telefon-
száma 4.

Hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire!

Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytárs. Budapest

kerületi képviselote

Hajdu-Szabolcsi Szénkereskedelmi Rt. Debreczen,
Sas-utca 4. II. emelet. Telefon 909.

Bel- és külföldi szenek, koks, kovács-szén,
kicsinyben és nagyban, továbbá mész, cement